

# 中医药非凡十年

## ——国家卫生健康委就党的十八大以来中医药科技创新和“走出去”有关情况举行新闻发布会（摘要）

日前，国家卫生健康委在北京召开新闻发布会，介绍党的十八大以来中医药科技创新和“走出去”有关情况。党的十八大以来，习近平总书记高度重视中医药工作，作出了一系列重要论述，党中央、国务院把中医药摆在更加突出的位置，作出一系列重大决策部署，为中医药传承创新发展指明了方向。

### 中医药科研创新成果丰硕

十年来，通过临床和机理研究，中医药在治疗缺血性中风、非小细胞肺癌、糖尿病、慢阻肺等一系列重大疾病、常见多发病方面均取得重要进展，形成了一批中医药特色治疗方案。人工麝香研制等一批珍稀濒危药材研究成果，为中药资源可持续利用提供了良好的支撑。在抗击新冠肺炎疫情中，通过科研筛选出“三药三方”，第一时间建立起了第一道防线，为取得抗疫成果发挥了重要作用。科研成果获得国家科技进步一等奖 6 项、二等奖 70 余项。

### 多措并举加强中药质量管理

中药是中医药传承创新发展的物质基础，是中医疗效发挥的重要保障。近年来，我国采取多项举措加强中药质量管理，中药质量持续提升。

标准体系不断完善。国家持续加大中药标准研究的投入，构建了更加符合中药特点的评价体系，推动完善了 2020 版《中华人民共和国药典》等国家标准以及相关行业标准。

加强中药材源头质量管理。国家多部门协同配合，多措并举，充分运用第四次全国中药资源普查成果，优化中药材产区布局，建设道地药材良种繁育基地、生态种植基地，推动中药质量追溯系统的建设和使用；加强中药材种植技术指导，管控农业投入品使用，促进中药材规范种植和生态种植。国家药品监督管理局 2021 年国家药品抽检年报显示，中药饮片抽检总合格率达 98%。

促进临床合理使用。深入开展中药安全性研究，阐释中药毒性原理，构建中药临床安全风险评估系统，促进临床用药安全。成立中国中医药循证医学中心，构建中成药多维度评价技术体系，开展中医药优势病种循证评价，为临床合理用药提供指导。

### 中医药“走出去”步入快车道

中医药已传播至 196 个国家和地区，我国与 40 余个外国政府、地区主管机构和国际组织签订了专门的中医药合作协议，开展了 30 个较高质量的中医药海外中心、75 个中医药国际合作基地、31 个国家中医药服务出口基地建设工作。中医药内容纳入 16 个自由贸易协定。

我国科学家屠呦呦因发现青蒿素荣获 2015 年诺贝尔生理学或医学奖。推动国际标准化组织成立中医药技术委员会 (ISO/TC249)，陆续制定颁布 89 项中医药国际标准。推动世界卫生组织通过《传统医学决议》，发布《世界卫生组织 2014—2023 年传统医学战略》，《国际疾病分类第十一次修订本 (ICD-11)》首次纳入以中医药为主体的传统医学章节。《世界卫生组织中医药救治新冠肺炎专家评估会报告》充分肯定了中医药救治新冠肺炎的有效性和安全性。此外，支持粤港澳大湾区中医药高地建设及海峡两岸中医药交流，共同推动中医药“走出去”。